

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

A debreceni drágaság oka.

Elidegenített falusiak.

Olyan ember sincs Debrecenben, aki elégedett lenne a különféle piaci árakkal. Kis ember, nagy ember mind csak arról panaszkodik, hogy a rettenetes drágaság miatt maholnap teljes lehetetlenség lesz Debrecenben megélni. Drágább itt minden, mint a fővárosban, drágább mint akárhol az országban.

Ha az utcán járunk, ha társaságban találkozunk, kikerülhetlen, hogy a korlátlanul fokozódó drágaság szóba ne essék. Ennek is, annak is gondoktól fáj a feje. — Uramfia mi is lesz velünk, ha ez még tovább is így tart?

Száz szónak is egy a vége. Zugolódik, sir, sopánkodik, panaszkodik mindenki. Miért van ez így éppen Debrecenben? A gazdagon termő magyar alföld metropolisában. Miért nincs így másutt?

Egyszerű a magyarázata. A hatóság törődni szokott a közönséggel. Gondjává teszi, hogy megélhetését könnyítse. Ha az egyik kezével adót szed tőle, a másikkal

visszaadja kulturában és a megélhetési viszonyok könnyítésében. Szabályozza a piaci árakat s ha kell különféle egészséges hatósági intézkedésekkel segít a drágaság korlátlan elfajulásán.

De hát nálunk fenn a városházán sok és nehéz gond terhe szakad a szegény tisztikarra. A lakosság nagy baja: a drágaság, a piaci árak szabályozása, elenyésző csekélység ahhoz a világot rengető kérdéshez, hogy mi lesz a hivatalos órákkal?

Üsse kő azokat a hivatalos órákat. Még talán azt a mozgalmat is rózsásabb szemüvegen néznők, ha a hatóság gondolna a piacra, azokra az ostoba és az idegeneket elriasztó szokások eltörlésére. Ami nem illik egy modern, de agyon-sanyargatott város falai közé, azt kihajítaná és segítene a lakosságon úgy ahogy az lehetséges.

De ma! Nem is jó róla beszélni! A falusiak megrakott szekerekkel jönnek Debrecenbe. Elindulnak Derecskéről vagy máshonnan. Egy se tesz a zsebébe aranyórát, hogy tudja mint áll az idővel s minden tíz percben számítsa, vajon nem érkezik-e korán Debrecenbe?

Mert skandalum, de úgy van, hogy a falusi szekeret kikergetik a városból, ha hétfőn este megtalál érkezni a másnapi hetivásárra. Mars ki! Ez a reglama. Kívül tácasabb. Itt rendnek muszáj lenni. Éjjel két óráig nincsen számodra hely. Akkor bejöhetsz a piacra. Addig nem.

Két nap van hetivásár. Hétfőn és kedden. De ha a falusi szekeres vasárnap este 9—10 órakor bejön, kikurgatják a piacról. Ha hétfőn este még maradt egy fél-szekér portékája és a piacon marad vele, jön a rendőr és újra kikergetik. Jöjjön vissza éjjel 2 órakor, akkor zörögje végig az utcákat és árulhat másnap megint.

Hát bolondabb rendszert Európában sehol sem talál halandó ember. Sőt Ázsiában sem. Hiszen így elriasztják a falusiakat, mint ahogy már jórészt el is riasztották. Viszik Nagyváradra a portékát. Azt mondják, bolond, aki Debrecenbe hozza. Majd bizony, éjszakának idején, agyongyötrött jószágival a határba kergettetni magát!

Mi kárt tesz az a falusi, hogy a szekerevel a Csapó- vagy a Rákócy-utcai piacon áll egy éjszaka?

A banda.

— Igaz történet. —

Írta: **Siliga Ferenc.**

Tizenketten voltunk.

Két első primás, ugyanennyi tercos, három kontrás, egy brácsás, egy klarinétos, egy főtás (de nem szerencsétlen), a cimbalmos és a nagybögös. Hívtak pedig bennünket a következőképen: Jednó, Jambó, Tokió, Dongó, Figaró, Sobri, Panek, Mózsi, Bódón, Kozarek, Alborák és Jónás.

Hogy nem belügyminiszteri engedéllyel jutottunk hangzatos, magyaros neveinkhez, az egyszer bizonyos. Ugy ragadtak azok reánk az iskolai padok között, de annyira megszoktuk viselésüket, hogy bizony idegennek hangzott, ha valódi nevünkön szólított meg valamelyik kenyeres pajtásunk.

A banda szerenádát adni készült.

De mielőtt elindulnának, jó lesz megismerni vezető matadorjait.

Jednó, (teljes nevén: Sikkó Jednó) a banda fő-fő primása. 168 cm. magas, cipője 44-es, gallérja 39-es. Ugy ri kezében a mások hegedűje, mint a pinty! Azért mondom, hogy a másoké, mert az övé 12 koronával nagyon is hallgat — a zálogházban.

Tokió, a főtás, de a szerencsések közül.

T. i. a papája bankár, 18 drb. (mondó: tizennyolc) foga hiányzik. Bizonyosan kedves papájának lelkiismerete rovására, ki illetően adja be neki bankári tanácsait: Fiaro! verd fogaidhoz a garasokat... Fogazatának folytonossági hiányától eltekintve, jó fogást fog vele csinálni, aki majd — megfogja...

Bódón, a cimbalmos. Derék fickó már csak azért is, mert nettó súlya 95 kg. Nagyon szerencsés halandó, mivel még a 00 alatt is izzad és így sohase gondol — fára!

Alborák. Ő a klarinétos. Mint már neve is elárulja, ábrázatján óriási lopótök diszeleg. Am különösképen, a sört nem szereti.

Jambó, a nagybögös. Sete kézre játszik, de olyan akkurátosan, hogy a rücskös képű Fáraó ivadék pirulhat bele.

A banda többi tagjai is elsőrangú alakzatok.

Este 10 óra volt és a Gyulák, Gyuluskák és Gyulácskák névnapi előestéje. S mivel „az izében” tanárunkat is (t. i. „az izében” volt a szavajárása) Gyulának keresztelték, ergó: szerenádát kellett neki adni. Szegény Bódón! Fellökösik hátára a cimbalmot; csak úgy nyekken bele. Szuszog, trüszköl, fu, dörmög alatta, de azért mégis gurul — előre. Csak nagynéha szól ki a cimbalom alól:

— Tyű, de meleg van!

Az ablak alá értünk.

A függönyök le voltak engedve, de egy kis hasadáson keresztül bekukucskáltunk a szobába... Jelen volt az egész tanári kar — a hagyományos oldalbordákkal egyetemben — természetesen borközi hangulatban.

— Tehát kezdjük a nyitányt... Egy! ... Kettő! ... Hár... rom! És felhangzott a: Ta-ra-ra boom diay!

Feltáruktak az ablakok!

— Ah, a banda! — hangzott belülről!

— Jöjjenek be — ugrándozott az aszszonyi nép.

— Igen, igen, csak tessenek beljebb kerülni az izében — biztatott Gyula tanárunk.

Hiszen, csak ezt vártuk.

— No Jednó, te vagy a legnagyobb pénz és alanyi költő, elő a mondókával.

Jednó megköszönte torkát és névnapi stellungba csapva magát így kezdé:

„Ki szellemünket műveled,
Légy üdvöz, oh tanár!
Kire e várva várt napon
Sok áldó szózat vár.

Te annyi jót teszesz velünk,
Hogy ki nem mondhatom,
Azért mivel háláljuk meg
Jóságod, nemtudom.

Aki **jó czipőt**

akar, az csak **Elfenbein** és **Klein** céghez forduljon — ott vásárolhat jó és tartós cipőt. Tartússágért kezeskedünk. — **Piacz-u. 61.** (Fischer-palota.)

Megeszi talán a városházát, vagy a gombamódra szaporodó építési terveket? Dehogy! Lenyel egy osomó durvaságot és port, amiből — sajnos — még azután is bőségesen marad Debrecenben. De azal, hogy itt van, hasznot tesz a lakosságnak. Van árúja, a közönség móddal válogathat s ott, ahol bőség van, könnyebben jut olcsóbb piaci árúkhöz. Ha eladta mindenét, vásárol. Ezt-azt. Már, amire szükség van. De hagy itt a garasból is. Ha tovább is így bánnak vele, viszi a portékáját és a garast is másfelé.

Hát csodálkozzék még valaki, ha nőttön-nő Debrecenben a drágaság. Nem elég, hogy a bajon nem tudnak segíteni, de még elősegítik. Azt is kikurgatják, aki segíteni akar. Irják ki legalább a határban mindenütt, hogy ebben a cifranomoruságos városban tilos minden, de aki a hivatalos órákat nem szereti kitartani, az el lehet készülvén, hogy ölelő karokra talál.

A király nem jön.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 4.

Régebben hírt adtunk róla, hogy a király szeptember 20-án Budapestre érkezik és több fogadás, udvari ebéd után hosszabb tartózkodásra Gödöllőn marad.

Ez a hírünk akkor teljesen alaposnak bizonyult. A gödöllői kastélyt sebtében renoválták a körülövező parkkal egyetemben és az uradalom személyzete az udvari vadászatok előkészítéséhez fogott. A kormányparti sajtó pedig dicsérte az új korszakot, amely ime, felolvasztotta a bécsi udvar fagyát és hozzánk is juttat valamieskét a korona fényéből.

Most azonban bécsi munkatársunk után arról a szenzációs hírről értesülünk, hogy a királyi „látogatás” elmarad.

Csak hó imánkat hozhatjuk
Jutalmul mi neked,
Kívánva, hogy Isten adjon
Derült, vig életet.”

— Banda, tuss!

Elképzelhető a hatás.

Gyula tanárunk egyszerűen meg volt hatva. De azért nem akart hátul maradni s hogy tényleg nem maradt hátul, azt fényesen dokumentálja alábbi válasza.

Kedves barátaim, az izében!

Nagyon szépen köszönöm szíves megemlékezésüket, az izében. Amint önök biztosítottak engem önzetlen ragaszkodásukról az izében, úgy biztosítom én is önöket, az izében, atyai jó indulatomról, az izében. Legyenek szorgalmasak, az izében s ha a mechanika is úgy fog menni, mint a „Ta-ra-ra boom diay!” az izében, megleszek elégedve az izében...

— Banda, tuss!

Éjfél után három óra volt, mikor az utolsó induló akkordjai elhangzottak.

Régen az első óra mechanika volt s Gyula tanárunk valóban atyai jóindulatról tanuskodott, mivel az izében, mind a tizenketten — beszakundáztunk.

Szeptember 20-ika helyett csak október végén, a delegációk megnyitására jön a király Budapestre. Akkor is csak két-három napig marad kedvelt magyarjai körében, aztán visszautazik Bécsbe. A gödöllői séjour egyáltalán elmarad.

Ugyanis október elejére volt kiszabva a Szent-István-bazilika zárkőletétele és az Andrássy-szobor leleplezése. Mindkét ünnepély határidejét azért halasztották idáig, mert a király személyes megjelenését helyezte kilátásba. Most ez ünnepségek rendezőbizottságait bizalmasan értesítették, hogy a király csak október végén érkezik Budapestre, akkor is sokkal rövidebb ideig marad, semhogy ily ünnepségeken részt vehetne.

Ugy látszik tehát, hogy az új korszak békés fénye csak belőlünk áradozik olyan bőségesen.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Főisk. ifjúsági élet. Mind mozgalmasabbá válik az élet a jó öreg főiskola falai között. A meginduló mozgalmakban előljárnak a joghallgatók. Legszébb tisztségükre, a „Joghallgatók Segítő Egyesülete” elnökségére a joghallgató ifjúság eddig Debrecenben levő része egyhangulag Padrah Kálmánt jelölte. E fontos tisztséget, mely egyúttal a jogász ifjúság vezetőjét is jelenti, a jelölt kiváló tulajdonságainál fogva megérdemli.

A kath. főgymnásiumban az idén újból jóval szaporodott a növendékek száma. Tegnap, a beiratás harmadik napján már 472 növendéke volt az intézetnek. Az egyes osztályokba még ma is vesznek fel növendékeket, de a harmadik gimnáziumba már nem. Ott létszámon felül van már ma is a beiratkozottak száma s a szülők közül sokan a minisztériumhoz folyamodnak, hogy gyermekük létszámfelületi felvételét kieszközöljék. Jövőre már nemcsak az első és második, de a harmadik gimnáziumban is párhuzamos osztályok lesznek.

A Sretits leánynevelő intézetben még nem végezték be teljesen a beírásokat, de már tegnap délelőtt 531 beiratkozott növendéke volt az intézetnek. Ma még folytatják a beiratást, de nem minden jelentkezőt tudnak felvenni. Az intézetben most kezdenek építeni egy kétemeletes részt s jövőre már mégegyszer annyi tanteremmel fognak rendelkezni, mint ma. Természetesen akkor nem fog a felvétel annyi nehézséggel jární, mint most.

Kitüntetett tanulók a nyelviskolában. A vasárnap lefolyt vizsgálaton a következő tanulók részesültek kitüntetésben: Biró Zoltán VIII. gimn. tanuló (Lenans Werke), Csengeri Imre IV. gimn. tanuló (Körner, Leier und Schwert), Nagy Béla II. gimn. tanuló (Schillers Gedichte), végül a francia tanfolyamon Lelkovits Irén felső leányiskola IV. o. tanuló. A szüneti, illetőleg nyári tanfolyamot jelesen végezték még: Rajczy Rezső, Kovács Gyula és Dániel, Nagy László, Harmaty Viola, Borbély Imre, Kernhoffer Agoston a német, Weisz Rózsika, Bodnár Emmy a francia tanfolyamon. Folyó hó 10-ikéig a folyamatban lévő beiratások miatt az intézet részleges szünetet tart, akkor kezdetét veszi a téli tanfolyam, mely február elsejével ér véget. A beiratások most egész napon át folynak az intézetnek Simonffy-utcai helyiségében.

Beiratkozások. Az utcák forgalma nőttön nő. Mindenhol diák, diák és diák. Piros-pozsgás képű falusi gyerekek járkálnak a mamájukkal szerte a városban, helyet keresve a Muzsa csarnokának leendő vitéze számára. A két főgymnáziumban természetesen most is sok a jelentkező, a ref. főgymnáziumban már az V. alsó osztály párhuzamos,

a kath. gimnáziumban az I—II. A fő-realistika alsó osztályába is sokkal tömegesebben iratkoznak be. De jut polgári iskolába is elég, ahol már betelik a létszám. A női kereskedelmi iskolából már igen sok jelentkezőt visszautasítottak. Szintugy a Svetitsből, hol helyszűke miatt nem vehetik fel a növendékeket. Az új izr. polgári leányiskolában 100 felé halad a beírottak száma. Egyik-másik intézetben már meg is volt a megnyitó ünnepély és nemsokára már komoly arccal megy a sok diák és diákiaszony a sok-sok könyvvel végig a korzón a nagy kőházak felé, a tudományok templomaiba.

A nánási főgymnázium. A nánási ref. főgymnáziumot évenként fejleszti az egyházkerület. Most az 1906—7. tanévben a 7-ik osztály is megnyílik. Az osztály nyilvánossági joga iránti kérvényt már felterjesztették a miniszterhez.

Megnyitó ünnepély az izr. elemi iskolában. A debreceni izr. status quo elemi iskolában tegnap délelőtt tartották meg az iskolai tanévet megnyitó ünnepélyt. A növendékek d. e. 9 órakor a Simonffy-utcai iskolában gyűltek össze, honnan tanítójuk vezetése alatt a Deák Ferenc-utcai izraelita templomba vonultak fel. Itt a növendékekhez Krausz Vilmos főrabbi intézett beszédet. — Ezután ismét az iskolába vonultak vissza, hol a szokásos utbaigazításokat kapták meg a növendékek.

Új polgári fiúiskola. Az Abelesfele fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I., II. és III. osztálya már f. é. szeptemberben megnyílik. Beiratásokat naponta 10—12-ig fogad az el igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

Mocsáry Lajos röpirata.

A guzsba kötött többség.

A negyvennyolcas eszme rendíthetetlen bajvivői kilépnek a sorból, ahol hallgatást diktált rájuk a kötött paktum.

A függetlenségi párt ősz tagja, egykoron vezére Mocsáry Lajos is kilépett nyugalmas pihenőjéből. Munkára szólította — ugymond — a veszedelem, amelybe a hatalmas függetlenségi és negyvennyolcas párt jutott, amikor a koalíció egységessége kedvéért fejet hajtott a hatvanhetes kisebbségnek. Már a minap megtette szenzációs kijelentését, amelyek hangosan követelik, hogy szüntessék meg végre a megalázó állapotot s aki függetlenségi és negyvennyolcas, legyen valóban az s ne gyöngye játékszer a hatvanhetes kisebbség kezében.

Ma közreadta az ősz vezér bejelentett röpiratát. Itt-ott metszően éles kritikát mond a tévelygőkről, akik a hatalmi kérdést elébe helyezik a nemzet érdekének s akik a koalíció érdekében nem nézik a függetlenségi pártot s nem keresik, hogy mily roppant kára az ország-nak, hogy nincs közjogi ellenzéke.

Nincs, hát legyen. Teremtjük meg — ez a gondolatmenete a fölötte érdekes írásnak. Kell, hogy a függetlenségi és negyvennyolcas párt ismét életre keljen s újra sza-

Lőpor, Fegyverek,

és csőzpuskák és vadászati cikkek nagy raktára:

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél Piacz-u. 7. sz. alatt.

bidon hirdesse a szent ígéket, a melyek megvalósulása nélkül Magyarország csak volt, de nem lesz.

VIDÉK.

Vérhas-járvány Désen. Désről jelentik, hogy ott néhány nap óta vérhas- és tifuszjárvány dühög. A hatóság intézkedett, hogy gátat vessenek a járvány terjedésének.

Áruló szalámi. Szerencséről jelentik: A minap egy gazdasági géputazó a városba érkezett s a vasuti állomáson kizárólag átadta a Nagyszálló portásának, ez pedig egy mezőkeresztesi fiatalembernek, hogy vigye utána a szállóba. A fiatal legény azonban a táskával, amelyben negyven ezer koronáról szóló váltó és értékpapíros volt, megugrott. A rendőrség megindította a nyomozást és hosszas keresés után sikerült is a legényt a lisszakai határban egy akácokor aljában megtalálni, ahol ordítva, összegörnyedve feküdt. A jajgatás volt az árulója, a mit az idézett elő, hogy a táskában egy rud szalámi is volt és azt a legény kenyér nélkül megette, amitől oly rosszul lett, hogy nem tudott tovább menni. Az értékpapírok mind megkerültek. A legényt átadták a csendőrségnek.

Halál a fürdőben. Pécsről jelentik: Schneider Jenő pozsonyi illetőségű 69. gyalogezredbeli főhadnagy, ezredsegédtiszt ma a honvédhadapród iskola uszójában furdott. Furdás közben szívizélhűdés érte s mire a vizből kimentették, halott volt. Schneider Jenőt, a ki vőlegény volt, holnap délután temetik.

Másfél éves öngyilkos.

Megint a zsiros szóda.

Debrecen, szeptember 5.

(Saját tudósítónktól.) Szerencsétlenség történt tegnap Hajdu-Böszörményben. Az áldozat egy másfél éves gyermek.

Kiss Klárának hívják. Tegnap korán reggel édesanyja a szokásos heti mosáshoz fogott hozzá. E célra zsiros szódát szerzett be és azt egy osztorban feloldva az ablak párkányán helyezte el.

Nem sokára a kis apróság felkelt. Édesanyja felöltöztette és kihozta a konyhába, hol játszadózni kezdett. Játzás közben a kis gyerek levette az alacsony ablakpárkányról a feloldott zsiros szódát és abból inni kezdett. De alig vette a szájához, rémes sikoltásban tört ki. A zsiros szóda teljesen összeégette a száját.

A sikoltásra figyelmes lett a gyerek édesanyja, aki azonnal orvoshoz szaladt gyermekével. Közben azonban Kiss Klára belehalt a súlyos égési sebekbe.

A szerencsétlenségről kimerítő sürgöny-értesítés jött még tegnap délelőtt a debreceni ügyészséghez, hol a vizsgálatot megindították; egyidejűleg elrendelték, hogy Isoó János dr. törvényszéki orvos utazzék ki Böszörménybe és boncolja fel a szerencsétlenül járt kis lány holttestét. Isoó János dr. ma reggel utazik ki és a délelőtti folyamán ejti meg a boncolást.

Az adótárgyalás.

Az adókvető-bizottság működése.

Nap-nap után folytatja az adókvető bizottság működését a városházán. A dr. Megyeri Pál elnöke alatt működő bizott-

ság tegnap délelőtt a következők adóját állapította meg:

Nagy Gábor ács 21 korona, Marsalkó Mihály ács 21 korona, Szendrei Sándor ács 80 korona, Németh Gábor ács 36 korona, Sztraka János ács felmentve, Mezei Gyula ács 36 korona, Juhász József ács 30 korona, Dézsi László ács 60 korona, Szabó Péter ács 25 korona, Kovács Béla asztalos 22 korona, Kovács József asztalos 36 korona, Weisz Gyula kárpitós 25 korona, Fischer Gyula asztalos 45 korona, Balogh Imre asztalos 20 korona, Antal Bálintné bába 11 korona, Steinberger Jakabné bába 12 korona, Szabó Albertné bába 10 korona.

Fénel Anna bába 16 korona, Szabó Péterné bába 10 korona, Szendrei Sándorné bába 8 korona, Szabó Lajosné bába 21 korona 60 fillér, özv. Grünfeld Jakabné bába 10 korona, özv. Szabó Albertné bába 27 korona, özv. Klein Józsefné bába 27 korona, Sztraka Jánosné bába 28 korona, Moskovits Dezsőné bába 15 korona, Szabó Józsefné bába 49 korona 50 fillér, Krausz Kálmán bádogos 24 korona, Gerő József bádogos 56 korona, Csathó Gábor bádogos 56 korona, Gulyás Géza bádogos 61 korona 20 fillér, Ember Juliánna fodrász 15 korona, Nyeste Katalin fodrász 20 korona, Klapek Ember Juliánna fodrász 15 korona, Oláh Sándor fodrász 23 korona, Fischer Dezsőné fodrász 36 korona, Artner Géza fodrász 54 korona.

Boczán Ferenc fodrász 25 korona, Reiter Sándor fodrász 45 korona, Klein Sámuel cipész 21 korona, Rátkai Imre cipész 24 korona, Klein Salamon cipész 23 korona, Deutsch Márton cipész 31 korona 50 fillér, Schare Géza cipész 40 korona, Erdős Béla cipész 55 korona, Fischer Menyhért cipész 70 korona, Kereskényi István cipész 50 korona, Cziczó Lajos cipész 100 korona, Nemes Gábor cipész 200 korona, Nikolics Károly cukorkészítő 38 korona, Döre Ferenc cukrász 150 korona, Budai Károly cukrász 189 korona 20 fillér, ifju Péntek Sándor csizmadia 21 korona, Takács Lajos csizmadia 24 korona, Szücs Mihály csizmadia 21 korona, Szentesi Mihály csizmadia 21 korona, Szentkirályi József csizmadia 24 korona, Petrus József csizmadia 24 korona, Makai János csizmadia 24 korona, Kerékgyártó Mihály csizmadia 21 korona.

Homoki Imre csizmadia 24 korona, Köbli Károly csizmadia 24 korona, Farkas Sándor csizmadia 21 korona, Drés József csizmadia 24 korona, Bányai Lajos csizmadia 22 korona, Csankó Sándor csizmadia felmentve, Csonka József csizmadia 21 korona, Faragó József csizmadia 25 korona, Zeke László csizmadia 24 korona, Nagy Gábor csizmadia 36 korona, Bulátkó János csizmadia 36 korona, Baróti István csizmadia 27 korona, Péntek Sándor csizmadia 21 korona, Szentjóni László csizmadia 25 korona, Szabó Imre csizmadia 25 korona, Szücs Lajos csizmadia 30 korona, Varkoly József csizmadia 50 korona.

A VÁROSHÁZARÓL

A városházán a hivatalos órák régi rendjét visszaállították. Most délelőtt, délután vannak hivatalos órák. Szeretjük hinni, hogy így lesz mindig s letehetnek arról a tervről, a melyet a debreceni viszonyok épen nem indokolnak s a melylyel a tiltakozás sorompójába szőlitanák az egész társadalmat.

Városi közgyűlés. Debrecen város e hónapban mindenestre közgyűlést tart, amelyen a legsürgősebb ügyek nyernek elintézését. A közgyűlést az egyes bizottságok tárgyalásai előzik meg. A közgyűlés szeptember 27-én lesz s napi-

rendjére mindazon ügyeket felveszik, amelyeket addig elő lehet készíteni. A közgyűlés napirendjén fog szerepelni a villamos-telep ügye is. Ennek előkészítése gyorsan fog menni, miután érdemben nem kell a bizottságoknak és a tanácsnak javaslatot hozni, hanem egyszerűen a közgyűlésen szavazásra kell bocsájtani a kérdést, hogy a Ganzgyár, vagy a Siemens és Schucker cég kapja-e meg az építkezést.

Sóvágó sógorát letartóztatták.

Csendőrszuronyok közt Debrecenbe.

Debrecen, szept. 5.

(Saját tudósítónktól.) Nyolc napja immár annak, hogy a rablógyilkosságok egész halmazatával gyanúsított H. Erdei Sándort és társait a hosszupályii csendőrség letartóztatta. A letartóztatottak azóta a debreceni ügyészség fogházában vannak.

H. Erdei Sándor elvált feleségének a halálos ágyon irt levele óta vizsgálat folyik a letartóztatottak ellen. A vizsgálatnak már az eddigi hét nap alatt eredményei vannak. Minden jel arra vall, hogy a banda tagjai követték el Debrecen és annak környékén a legiszonyatosabb rablógyilkosságokat.

Volt még egy gyanúsított, Nyiri Sándor, a Sóvágó sógora, akit, mint azt tegnapi számunkban megírtuk, a debreceni ügyészség intézkedésére a böszörményi csendőrség felügyelet alá helyezett. Tegnap azonban már le is tartóztatták és Hosszupályiba kísérték, honnan Debrecenbe hozták.

Tegnap délelőtt ugyanis az ügyészség sürgönyileg kereste meg a böszörményi csendőrséget, hogy Nyiri Sándort tartóztassák le azonnal. A csendőrség a sürgöny vétele után két csendőrt küldött Nyiri Sándor házához, ahol őt letartóztatták.

Elképzelhető az a meglepetés, ami a letartóztatáskor érte. Amint a két csendőr közeledtét meglátta, halálsápadt lett. A letartóztatás után pedig kabátot vett és minden szó nélkül követte a csendőröket.

Délután Petneházi Jenő vizsgálóbíró kihallgatta, de hogy mit vallott, azt a vizsgálat érdekében titokban tartják.

Dohánygyári munkásnők gyűlése.

Letartóztatott rendőrtisztviselő.

Debrecen, szept. 5.

Páratlanul álló és fura eset történt hétfőn éjszaka Debrecenben. A rendőrség arról értesült, hogy az ácsmunkások szakszerveletében dohánygyári munkásnők vannak, akik engedély nélkül gyűléseznek.

Nagy Ferenc ügyeletes rendőrbiztos Papp Sándor lovas rendőrszerecsenekkel azonnal a helyszínre ment és amikor látta, hogy ottéyleg gyűlés folyik, felszólította őket az eloszlásra. Erre aztán a rendőri jelentés szerint neki estek a jelenlevők, összemarcangolták és végül az egyik mellékhelyiségbe zárták.

Szinehagyott ruhákat divatos színre fest

Hrabéczy Antal, Debrecen, Széchenyi-utca 42. szám alatt.

Hasonlóképp lefogták Pap Sándor lovasrendőrt is, akit Nagy Ferenc segítségért küldött.

Végre is megérkezett Vágó Béla szocialista párttitkár, aki kiszabadtotta ugyan őket, de azzal az ígérettel, hogy ez esetből kifolyólag nem kellemetlenkednek. De a biztos és az őrsparancsnok tegnap megtették a feljelentést Máté Ferencné és társai ellen könnyű testi sértésért, hatóság elleni erőszakért és személyes szabadság megsértéséért. A vizsgálat megindult, a rendőrség tudomása szerint, a dohánygyárban is.

SZÍNHÁZ

Bérlet-nyitás. A debreceni színiévad október elsején veszi kezdetét. A jövő héten pedig már a színhazi pénztárnál megkezdődik a bérletnyitás. A régi bérletjogait 24-ig tartja fenn az igazgatóság.

Almássy Lola bemutatkozása Máramaroszigeten. Mint olvasóink tudják, Almássy Lola addig Debrecenben gyógykezelte magát, míg a társulat már egy hónap óta Máramaroszigeten játszott csak a múlt héten ment el. Első fellépése tegnapelőtt volt a „Loute” c. vígjátékban, amelynek címszerepét Almássy játszotta. Mint nekünk Máramaroszigetről jelentik, a bemutatkozás oly külső hatással és ovációk közt folyt le, amilyenre Máramaroszigeten csak az ugynevezett öreg emberek emlékszenek. Zsufolásig megtelt a nézőtér, sőt a zenekarban is elfoglalt az érdeklődő közönség minden talpalattnyi helyet. Az egyes felvonások után Almássy színté vég nélkül hívták a lámpák elé.

A malom-munkások sztrájkja.

Az első békéltetési tárgyalás.

Debrecen, szept. 5.

(Saját tudósítónktól.) A malom munkások ügyében, a kik hétfőn három malomban szüntették be a munkát, tegnap tartották meg az első békéltetést. A tárgyalás, melyet dr. Boldizsár Kálmán h. főkapitány ritka tapintattal vezetett, az ipartestület termében folyt le, a munkások bizalmi férfiai és Szabó Kálmán orsz. gyűlési képviselő, Polgár Zsigmond iparfelügyelő, Máj Andor igazgató, Zádor Lajos és Vetéssy Béla r. fogalmazó közreműködésével. A kölcsönös jó akarat és engedékenység, mely az egész tárgyalás menetén uralkodott, remélni engedik, hogy a megegyezés rövidesen meg lesz.

Mindjárt az ülés elején a munkások, hogy maguk iránt teljes bizalmat keltsenek, bemutatták megbízó levelüket, melyet tudomásul vettek.

Ezután sorra vették a munkások memorandumában foglalt sérelmeket s azokat egyenként letárgyalták. Az igazgatóság nem zárkózott el a munkások méltányos kérése elől. Így beleegyezett abba, hogy munkásai az országos malom munkások szakegyületének tagjai lehessenek. Azt azonban kikötötte, hogy a ki ebbe az együletbe nem iratkozik be, azok elbocsátását tőlük ne követeljék. Az állandó foglalkoztatásra ígéretet tett, a sztrájkból kifolyólag senkit sem bocsátanak el és a kőfaragáshoz kívánt 5-ik

munkás felvételét megígérték. A május 1-nek megünneplésébe is beleegyeztek, oszupán azt kötötték ki, hogy ezt a kívánságot a munkások évről-évre írásban kérik. A kérvényt a munkásoknak legalább fele írja alá és április 30-án, tehát az ünnep előtt egy nappal adják át az igazgatóságnak. A munkások által kért biztonsági javításokat pedig okvetlen teljesíteni fogják.

A munkásoknak azt a vádját, mely az emberesebb bánásmódra vonatkozik, az igazgatóság mint igaztalant, a leghatározottabban elutasította magától. A tárgyalás folyamán azután ki is derült, hogy a munkások nem is az igazgatóság, hanem egyes kisebb emberek basáskodása ellen panaszkodtak, a mit az igazgatóság orvosolni ígért.

A legerősebb összeütközés a béremelés tárgyalásánál volt. Az István malom mindenkor méltányolta a munkásait s azokat úgy fizette, hogy ugy az országban egy malom sem, nem véve ki a fővárosi malomkat sem, eddig még nem fizetett. Eppen ezért a követelt 20 százalékos béremelést elutasítja. Egyes szakmunkáknál, hol talán a munkások szerint sérelem áll fent, azok arányos kiegészítése elől nem zárkózik el. Az akkordmunkák eltörlését nem szüntetheti be, mert ez egyszerűen a munka természeténél fogva teljes lehetetlen. Hogy azonban az igazgatóságot semmi vád se érje merevsége miatt, itt is engedett: a miserek és lisztmunkásoknál eltörlötte, de a buzamunkásoknál továbbra is fent kívánja tartani.

A munkások bizalmi emberei ez utóbbi pontnál belátták az igazgatóság álláspontját s azt nem is szorgalmazták, de a béremelésre vonatkozólag kijelentették, hogy előbb munkástársaikkal erről értekezni fognak. Nbben a kérdésben tehát végleg nem is döntöttek. A túlóráért kért 40 fillért pedig az igazgatóság megadta.

Végül a vasárnapi munkaszünetet tárgyalták. Erre nézve az igazgatóság kijelentette, hogy ezt a kormány rövidesen országos törvényvel fogja szabályozni. Addig is azonban, míg ez meglesz, kéri a munkásokat, hogy ne görditsenek akadályt azok elé, a kik ekkor is dolgozni akarnak. Mert hisz ez tulajdonképpen a munkások érdeke, mivel a vasárnapi munkáért az igazgatóság 50 százalékos bértöbbletet fizet. Ezt a kijelentést a munkások örömmel vették tudomásul, mire az ülés fél 6 órakor véget ért.

A béremelés ügyében ma újabb tárgyalás lesz. Itt említjük meg, hogy a Csokonai malomban a munkások újra megkezdték a munkát, mert a differenciák kiegyenlített nyertek. Megemlítjük még, hogy az István malomban dolgozó ipari munkások szintén sztrájkba léptek, ezek követelését, mely béremelésre vonatkozik, az igazgatóság a leghatározottabban elutasította.

Kettős öngyilkosság.

A kik a halálba vágytak.

Debrecen, szept. 5.

(Saját tudósítónktól.) Az öngyilkosok szomorú és vegnéküli száma tegnap egyszerre kettővel szaporodott. Mind a kettő nő, a kik az utóbbi időkben annyira felkapott maróluhoz folyamodtak, hogy egy gyöngye pillanatban botorul eldobják maguktól az életet. Kivánságuk, vágyuk volt a halál, energiájuk kimerült, gyöngye, beteges idegzetük képtelen a küzdésre. De bármennyire óhajtották a halált, melyet keresve kerestek, nem következett be. Sőt irtózatot kínok közt ott vergődnek betegágyukon, remegő szívvel várva a menekülést, a gyógyulást — mert most már irtóznak a haláltól.

A halál önkéntesei közül az egyik Pénzes Mihályné 52 éves gazdasszony. Mikesperesen Tyukodi Jánosnál szolgált már évek

óta. Ott már úgy tekintették, mint családtagot, a kinek sok apróbb szeszélyét eltűrték s mindenben kedveztek neki, csak kedvét leljék. Annál rosszabbul esett azután neki az elhidegülés, a mit gazdája részéről utóbb tapasztalt. Gyakran megesett, hogy egy vagy más hibájáért megszólították.

Pénzes Mihályné érzékeny szívének a figyelmeztetések zokon estek és elkésérettek. Tegnap ismét megfédtek. Ez végleg döntött sorsa felett. A régen szándékolt öngyilkosságot végrehajtotta. Marólugot készített s azt megitta. A szerencsétlen asszonyt gazdája kocsira tétette s ápolás végett az új folyamán a helybeli kórházba szállította. Életben maradásához kevés a remény.

A másik öngyilkos Böszörményi Józsefné. Gyöngye asszony, akit évek óta kinos betegség gyötör. Még csak 42 éves, de súlyos baja annyira megviselte, hogy 60 éven felülnek látszik.

A szegény asszony tegnap marólugot ivott. Az öngyilkosságát önkívületi állapotában követte el, melyet súlyos szív baja idézett elő. Mosással foglalkozott éppen, melyhez zsiros szódát készített. E közben lepte meg rettenetes betegsége. A gyilkos folyadékot, ahelyett, hogy a fővölébe öntötte volna, megitta. Ót is a kórházban ápolják.

UJDONSÁGOK

* **Megyei közigazgatás.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága e hó 10-én, hétfőn d. e. 10 órakor Wessprémy Zoltán főispán elnökle alatt ülést tart, amelyen a szakelőadók az elmúlt augusztus hónapra vonatkozó jelentéseiket terjesztik elő.

* **Amerikai esperes itthon.** Csutoros Elek, az Egyesült Allamok nem egyesült református egyházainak esperese Debrecenbe hazajött. Ez alkalomból megkoszoruzza az emlékkertben a gályarabok emlékoszlopát, a szoboszlói Bocskay-szobrot, a budapesti Washington-emléket.

* **A vámospérosi vadásztársaság** tegnap délután Wessprémy Zoltán főispán elnökle alatt a vármegye házában ülést tartott, a melyen az őszi vadász-szezont készítették elő.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Borzovina János róm. kath. 56 éves, Izsák Mária gör. kath. 13 éves.

* **A mentő-egyesület nem kezd meg működését.** Ez volt a címe tegnapi cikkünknek, amelyben hírrül adtuk, hogy a mentő-egyesület október elsejéig nem kezd meg működését, mivel az első segélynyújtásra ninosenek kiképzett tűzoltók. Dr. Burger Péter tegnap egy rövid cikk keretében csüri-osavarja ugyan a dolgot, de ez az igazság. A tűzoltó testület tegnap ülést tartott s ezen határozatilag kimondották, hogy a tűzoltólegénység előbb kurzust hallgat s csak ha levizsgáztak és a mentő-egyesülettől megkapják a szükséges szerelvényeket, kezdik meg október elsején a segélynyújtással kapcsolatos mentési szolgálatot. A gyűlésről felvett jegyzőkönyvben végül világosan és félremagyarázhatatlanul áll: „a tűzoltó testület addig is kivéte-

Találkozzunk a Kölcsey Kávéházban Csapó-u. 52.

les sürgős esetekben nem zárkózik el az elől, hogy sérülteket kocsin bészállítson, de első segélyt nem nyújt s felelősséget nem vállal. Dr. Burger Péter ur irásából kitetszik, mennyire neheztel dr. Derékassy Istvánra, a mentő-egyesület főorvosára, amiért nem engedte meg, hogy kiképzés nélkül humánus, de felelősségterhes első segélynyújtást végezzenek a tűzoltók. Pedig a mentő-egyesület főorvosának igaza van. Inkább várjunk még egy hónapig, mintsem hübele Balázs módjára menjenek bele felelősségteljes szolgálatba s kísérletezéssel még embriójában tegyenek tönkre egy humánus intézményt.

* **A pincér-leányok ellen.** Dr. Boldizsár Kálmán h. r. főkapitány most erős kézzel nyult bele egy olyan darázsészekbe, a melynek megbolygatásától évtizedek óta irtózik a rendőrhatalóság. A pincér-leányok ellen irtó hadjáratot indít, ugy közérkölcsegi, mint pincér-szocializmus szempontokból. Már eddig is számos feljelentés nyugszik asztalán olyan üzlettulajdonosok ellen, a kik cselédeket pincér-leányként foglalkoztatnak, miután Debrecenben női pincért nem szabad tartani. Mikor az adatokat összegyűjti, akkor a szabályrendelet ellen vétőket szigorú büntetéssel fogja sújtani.

* **Megyei közgyűlés.** Hajdúvármegye közgyűlése e hó 24-én lesz, amikor is legalább 35—40 ügy kerül napirendre. Ezek közt tárgyalni fogják Lengyel Imre indítványát a tisztek kardviselése ellen s a királyi udvartartás költségeinek redukálása céljából beadott indítványát.

* **Rendelet a beteg katonákról.** A hadügyminiszter rendeletet bocsátott ki a hadtestparancsnokságokhoz, a melyben utalva arra a körülményre, hogy a katonai kórházak orvosai igen gyakran csak felületesen vizsgálják meg a jelentkező beteg katonákat és a katonai szigorú és fegyelem téves magyarázata folytán azzal az indoklással tagadják meg a gyógykezelést és a kórházba való felvételt, hogy a betegség nem igényel kórházi kezelést, a minek igen gyakran veszélyes következményei támadnak. Felhívja a közös hadsereg orvosi karát, hogy a jövőben a jelentkező beteg katonákat a lehető legnagyobb lelkiismeretességgel vizsgálják felül. A közös hadügyminiszter rendelete a kórházban való humánus bánásmódra is kiterjed s a kórházi élelmezésre vonatkozólag megjegyzi, hogy e tekintetben ujtásokat fognak életbeléptetni.

* **A Debreceni Torna-Egylet** football csapata szombaton Budapestre rándul, hogy az Európaszerte híres prágai Slávia játékát láthassa. Ez alkalommal egyuttal játszani is fog, még pedig a Slavica — F. F. C. match előtt a Ferencvárosi Torna-Club II. csapatával, vasárnap pedig a Magyar Athletikai-Club II. csapatával.

* **Előleges jelentés.** Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni a nagyságos Geiger Simon ur részére nálam készült műbutorokra, mely butorokból e hó folyamán iparművészeti kiállítást rendezek a megrendelő Piac-utcai házában. Kovács Gyula műasztalos, Daracs-utca 17.

* **Tolvaj a pálinka mérésben.** Tegnap délelőtt a Booskai-téren levő Ozeplédi-féle pálinkamérésbe bement egy Molnár István nevű ember és pálinkát akart venni. Az üzletben nem lévén senki, felhasználta a kedvező alkalmat és sorba kóstolgatta az üvegeket. Azután mámoros fejjel neki állott a pult pénzes fiókjának és annak tartalmát akarta kiüríteni. Ezt azonban vesztére tette, mert mikor belemarkolt a pénz közzé, fülön csipték. A tolvajt azonnal átadták a közelben levő rendőrnek, ki a bűnügyi osztályra kísérte.

* **A tanár ur gyermekei.** Egy jó humoru gimnáziumi tanárról mondták el ezt. Akár igaz, akár nem, oly őszinte a benne rejlő keserű tréfa, hogy érdemes följegyezni. A tanár urnak már négy gyermeke van. Tavasszal várta az ötödikét. A nagy napon nem volt otthon, mert tanított az iskolában. Ebédre haza érkezik s már az előszobában izgatottan tudakolja a szobaleánytól, hogy mi ujság. Ertesül arról, hogy szerencsésen megtörtént a nagy eset. Bemegy az ebédlőbe s ott találja a tudós asszonyt.

— Nos? — kérdi izgatottan — fiu-e vagy lány?

Ebben a pillanatban az ebédlő nagy órája kettőt üt. A tudós madám elmés akar lenni és így szól:

— Az óra megadta a választ. Ketten vannak. Ikrek. Két fiu.

A tanár megvakarja a fejét. Egy kicsit bámul maga elé, aztán felsóhajt:

— Még jó, hogy nem tizenkettőkor jöttem haza.

* **Eltűnt pénz.** Különös, csaknem érthetetlen módon tűnt el Ungvári Mihály kerékgyártó mesternek százhatvanhét koronája, melyet íróasztala fiókjában őrzött. A fiókot állandóan zárva tartotta és a kulcsot zsebében őrizte. Ennek dacára a pénz eltűnt. Az eset annál különösebb, hogy Ungvári a fiókot zárva találta, a záron pedig külerőszak nyomai nem látszanak. A rejtély megoldásával a rendőrség egyik ügyes tagját bízták meg, aki már több ily rejtélyesnek látszó ügyet oldott meg sikeresen.

* **Meglopott cseléd.** Érzékeny kárt szenvedett tegnap Dorca Teréz cselédleány, ki a Rákóczi-utca 17. szám alatt lakik. Egy alkalmas pillanatban, míg Dorca Teréz lakásától távol volt, ismeretlen tettes nyitott ládájából, amelyben fehéreneműin és ruháin kívül 18 korona volt, egy darab tizkoronás bankjegyet kilopott. A megkárosított cselédleány feljelentése folytán a rendőrség nyomoz a tettes után.

* **Kiss Béla itthon.** Kiss Béla zenekarának összes tagjaival együtt hazaérkezett. Ma a Hungáriában tart nagy zeneestélyt a kiváló zenész, a ki a Tátrában sok dicsőséget szerzett.

* **Alkalmazás egy nő részére.** A siketnémák debreceni intézetében egy jó írásu nő alkalmazást nyerhet. Az illetőnek elfoglaltsága inkább csak a délutáni órákra terjed; javadalmazása havonként utólagosan fizetendő 30 korona. Jelentkezni lehet az igazgatóságnál, délután 4—5 órák között, Csapó-utca 35. sz. alatt.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátaink és ismerőseink, kik megboldoguit édes anyánk, illetve nagyanyánk temetésén megjelenésükkel részvétüket nyilvánították, fogadják érte hálás köszönetünket. A Fehér család.

* **Plissirozás (lajos) elvállaltatik** Ott Károlynál, Kossuth-utca.

* **Tizenöt éves fürdőzés és különféle** hirdetett szerek voltak eredmény nélkül számos csusz- és köszvényes betegeknek, kik végre is a híres Zoltán-féle kenőcs használata által teljesen meggyógyultak. Ára 2 korona Zoltán Béla gyógytárában, Budapest, V., Szabadság-tér.

* **Carmellini bűvész bucsuestélye** most lesz a Bika-szálloda udvarkertjében. A bucsuest iránt nagy az érdeklődés.

* **Iskolai év kezdetére ajánlom** dusan felszerelt raktáram: Leány- és fiu fehéreneműekben, harisnyák és kötényekben. Saját készítményű deák-paplanok a legolcsóbb árban Asztalos Józsefnél, Kossuth-u. 4.

A „Hungaria“ kávéházban minden nap zene-estély

* Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

TÁVIRATOK

Minisztertanács.

Budapest, szeptember 4. Ma délután Wekerle miniszterelnök elnöklete alatt minisztertanács volt, amelyen a kabinet összes tagjai részt vettek Kossuth kivételével. A politikai helyzettel megbeszélésén kívül tárgyalások alapját képezte a kiegyezés kérdése is. Wekerle miniszterelnök a hét végén Bécsbe utazik a királyhoz.

Goluchowszky bukik.

Bécs, szept. 4. Itt most a legkomolyabb formában tartja magát az a hír, hogy Goluchowszky külügyminisztert csakugyan meneszti a király. Hír szerint Szögyén-Marich László nem megy vissza Berlinbe többet nagykövetnek, mert ő van kiszemelve Goluchowszky utódjának.

Apponyi Jászberényben.

Budapest, szeptember 4. Apponyi Albert gróf szombaton reggel 7 órakor utazik Jászberénybe, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesül abból az alkalomból, hogy 25 éve képviseli a kerületet. Apponyit elkísérik a kabinet összes tagjai s igen sok függetlenségi képviselő.

A hadgyakorlatok vége.

Bécs, szept. 4. A tescheni hadgyakorlatoknak ma vége lett. A király délelőtt 12 órakor minden vonalon lefuvatott. Az egyes hadtestek parancsnokainak legmagasabb elismerését fejezte ki.

A forrongó Oroszország.

Pétervár, szept. 4. Trepov lemondásának hírére megcáfolják.

Pétervár, szept. 4. Odesszában több orvost, egy ezredes leányát s több tisztet letartóztattak, miután az a vád ellenük, hogy egy forradalmi szövetség tagjai.

Egy érdekes házasság.

Budapest, szept. 4. A budapesti hollandi konzulátusi hivatalhoz érdekes jelentés érkezett. Ebből az tűnik ki, hogy a híres eszlári per egyik érdekes alakja, Scharf Mór, aki Amszterdamban gyémánt-köszörűs, nősül. Egy dúsgazdag hollandi leányt vesz el s, most Scharf írásait kéri arról, hogy mikor szűnt meg magyar állampolgár lenni s hogy katonai kötelezettségének eleget tett-e?

A „Magyar Király“ kávéházban

ma és következő napokon

FÖLDES SZERÉN hegedűművész és SZABÓ IRÉN zongora művész 12 tagú női zenekarával

Zeneestélyt tart.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávéházban

A szerb konfliktus elintézése.

Bécs, szept. 5. A Neues Freie Presse belgrádi levelezője azt írja, miszerint a szerb kormány jegyzéket küldött amelyben az ismeretes ágyuszállítás kérdéséről eltekintve, minden feltételt elfogad. A tárgyalások ez alapon felvetetvén, a konfliktus elintézhető lesz s a szerb határzárlat feloldatik.

HIREK.

Allamsegély a tanítóknak. Gr. Apponyi Albert kultuszminiszter tegnap leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben tudomásukra adja, hogy mivel az állami tanítók már 1904-ben megkapták állami segélyüket, a községi és felekezeti tanítók számára is kiakarja utalni az államsegélyt. Folyamodni lehet október 15-éig a kultuszminiszteriumba.

Ingatlanok forgalma.

Ilosvay György és neje Rózsa Juliánna veszik a debreceni 8551. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl majorsági földet Fogarasi Dezsőtől 4000 K.

Ekli József és neje Kéki Róza veszik a debreceni 3477. sz. tjkvben foglalt 1 hold 280 négyszögöl majorsági földet Lovász Jánostól 6000 K.

Hajnal Péter és neje Rottman Rozália veszik a debreceni 2522. sz. tjkvben foglalt Hadházi-utca 3. sz. házat Andrányi Kálmán utódai Aradi cégtől 11,000 K.

Ekli József és neje Kéki Róza veszik a debreceni 9311 sz. tjkvben foglalt 12 hold ondódi földet Emerich Arnoldtól 10800 koronáért.

Kovács János éü neje Czeglédi Etelka veszik a debreceni 6064. sz. tjkvben foglalt 168 négyszögöl csapókerti szőlőt ifj. Szabó József és neje Szekeres Esztertől 2000 kor.

Diószegi János és neje Molnár Zsuzsanna veszik a debreceni 5023. sz. tjkvben foglalt Sziv-u. 25. sz. házat Ujvári Mihály és társaitól 8000 kor.

CSARNOK.**A tisztartóék.**

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Hangjában, viselkedésében, rokonszenvében egyszerre megváltozott az öreg ur, aki féltékenyen őrizte inkognitóját, de sehogyszem tudta leplezni, hogy fölöttébb örül a véletlen találkozásnak. Botorai Zoltánt gondolkozóvá is tette:

— Ki lehet ez az ember? Milyen boldogságtól ragyogó szemekkel néz rám.

Az öreg ur azután megkérdezte Zoltántól, hogy merre szándékszik menni?

— A községbe megyek vissza.

— Nagyon pompás. Ugy, ha nincs ellenére, együtt mehetünk. A kocsis majd rendbeszedi a szekeret s utánunk jön. Ránk talál.

— Csak tessék, megtalálom én a nagyságos urat, — volt a fuvaros válasza, ki a kerék visszaállításával volt elfoglalva.

Megindultak ketten a község felé. Még rejtélyesebbé tette az öreg urat Zoltán előtt az utközben feladott kérdések halmaza.

— Botorai urnak élnek a szülei?

— Hálá Istennek.

— No legalább előttük is kifejezhetem örömemet s szívből gratulálhatok nekik, hogy milyen derék fiuk van.

— Folyt. köv. —

NYILTTÉR. *)**Tóth András és a Booskay-szobor.**

Tóth András rövid s érv-szegény handabandázására utolsó válaszem az, hogy ismételen felhivom, keressen a bíróságnál elégtételt, ha én nem mondtam igazat, hanem „rágalmaztam“ őt. Ez volna a méltó és helyes felelet, nem pedig félisteni magaslattól odadobni, hogy tovább nem tárgyalok. Persze, hogy nem tárgyal, mert a mit eddig rábizonyítottam, már az is több a soknál, hogyan kívánhatna még több igazságot Tóth ur.

Én fentartom, amit irtam, egész terjedelmében s mindenki vel együtt, aki Tóth ur választát olvasta, konstátálom, hogy mit sem tudott meccafolni, csupán színvadi frázisokkal védekezett.

Ez az utolsó szavam.

Bona Fortunato,
kőfaragó és márványozó.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

KERESEK megvételre 2—3000 ócska téglát, esetleg vályogot. Cím: Szöllősi András, Homok-utca 69.

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nállam

30 literől egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szilágy-Som.yóu. Saját ház.

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

flu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madracok és flanell takarók

nagy választékban

feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza

Debreczen, Rózsa-utca.

Az Alföldi Takarékpénztár**DEBRECEN,**

Piacz-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamatláb mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérliőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zálogleveleire valamint vidéki pénzüintézetek részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes

csoportból váltók leszámítolása

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknak 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és azokra előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték főelárusító helye.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.

Nem tépel, jól összeragja s előtti a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyesztára

DEBRECZEN, A VÁROSHÁZAL SZEMBEN

PARÁDI ÁSVÁNYVIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár Debreczenben: **CSANAK JÓZSEFNÉL.**

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.
 Angol zefir — — — — 35 kr.
 Francia gyapju delin — — 45 kr.
 Ruha vászon — — — — 50 kr.
 Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában
 Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**A legtömöttebb erszény is
 pehely könnyű lesz**

ha a szülő iskolába járó gyermekeit
 a bevásárlásnál nem vezérik — de

alig veszít súlyából,

ha

író, rajz és taneszközökből

csak feltétlenül szükségeseket szer-
 zik be **solid árakban**

Mihály Sámuelnél,

papirkereskedés, könyvnyomda

Debrecen, Főter 30. szám.

Telefon 106.

8324

Telefon 106.

Szoba- padlólak

„Tulipán“ védjegyű eredeti magyar
 gyártmány, valamint porés olajban tört
Festékek
 a legjobb minőségben és legolcsóbban
 beszerezhetők

UNGÁR és BERGER

festék és zsiradék nagykereskedőknél
 Debrecen, Csapó-utca 10.

M O S Ó

Delinek

méter ára most

21 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában
 Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönseget, hogy üz-
 letemet az Aszódi Mór rövidáru nagy-
 kereskedő volt üzlethelyisége hozzácsato-
 lásával tetemesen megugyobbítottam. Ki-
 váló jó minőségű **kávéfajokból** nagy
 raktárt tartok s a kávé eladásra egy kü-
 lön helyiséget rendeztem be. Ennek meg-
 tekintésére felhívom a t. vevőközönseget
 figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek.

Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

6979—4906 tkvsz.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreceni kir. törvényszék,
 mint telekkönyvi hatóság közhirre-
 teszi, hogy Vida József és neje
 végrehajthatóknak Busi Sándor és
 neje Bán Mária végrehajtást szen-
 vedők elleni végrehajtási ügyében
 a debreceni kir. törvényszék terü-
 letén lévő Debrecen sz. kir. város
 belterületén fekvő a debreceni 8727
 sztjkvben A+1 sor 4482—16. hrsz.
 alatt felvett végrehajtást szenvedő-
 nek nevén álló ingatlanra az árve-
 rést 1487 koronában megállapított
 kikiáltási árban elrendelte és hogy
 a fennebb megjelölt ingatlan az
 1906. évi Szeptember hó 22-ik napján délelőtti
 9 órakor a kir. törvényszék árverési
 termében megtartandó nyilvános ár-
 verésen a megállapított kikiáltási
 áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoz-
 nak az ingatlan becsárának 10 szá-
 zalékát vagyis 148 kor. 70 fillért
 készpénzben vagy az 1881. LX. tc.
 42. §-ában jelzett árfolyammal szá-
 mitott óvadékképes értékpapirban a
 kiküldött kezéhez leinni.

A kir. törvényszék, mint tkvi
 hatóság.

Debrecen, 1906 július 6.

Bolvár Lajos,

kir. törvszéki bír.

8354

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánlja legjobb gyártmányu



**zongoráit
 és
 pianinóit,**

Gramofonjait

és nagyválasztéku

**Gramofon-
 lemezeket.**



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.
 Zongorák bérben kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen Szent-Anna-utca 3. sz.

Recept.

Általános használatra va-
 lódi trencségi

Borovicska!

Egész üveg 1 kor. 50.
 Fél üveg 80 kr.

Sign.

Reggel, délben, este
 egy pohárral.

Dr. Med.

Egyedüli raktára:

Annók Sándor

fűszer és osemegé kereskedőnél.

Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

Kölcsönöket

az legkedveőbb feltételek mellett fo-
 lyósít a

Központi Bank

mint szövetséget

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzs-
 betét 100 korona hiteltre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Iskolás fiúk és leányok

részére ajánlunk

8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,
 gallér, kézoló, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket,
 matrac, paplanok,
 Flanelltakarók, kőtények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díje 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levéliki tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Édes hűszereltem, — A szereltem sötét verem, — Szőke leánynak — Hűséges nő — Özvegy menyecskének — Tapasztalt tehetség 100 címeiken levél van.

MELYIK nemes szívű uri ember volna hajlandó 20 korona kisegíteni intelligens leányt. Levélet „44” jellegre kérem a kiadóban. 8862

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Saját érdekében ne mulassza el bemenni Héry bankirodájába: Piac-utca 79. sz. alá, hol készséggel felvilágosítják, hogyan juthat 2—3 nap alatt könnyen visszafizethető olcsó kamattal törlesztés, váltó és más egyéb pénzkölcsönökhöz. 8820.

EGY esetleg két izraelita gyermek teljes elnevelését kaphat Széchenyi-u. 4. 8856

2 SZOBA, előszoba, konyha, pince Kossuth-utcán a színházhoz közel kiadó. Cim a kiadóban. 8853

26 fillér 1 kiló finom csemege szőlő Simonfy-utca 6. sz. vassátorban. 8842

ZONGORA óákat ad jutányosan, szakképzett uriaszony. Timár-utca 25. 8819.

Tiszta kóser házi koszt — Hatvan-u. 13. sz. a földszint — jutányosan kapható. 8947

TANKÖNYVEK az összes fiú és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pal könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Irószerek dus választékban legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 374. 8726

KIADÓ LAKÁS. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti-utca 4. számú újjonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezett veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince padlás, vízvezeték és gázvilágítással ellátva. 8733

HARISNYAKOTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

CSEMEGE SZ. LOT ajánlok kereskedők és megajándékosztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

HASZONBEREADÓ birtok. A Szepesen 11 nyilas tanyaépületekkel ellátott földbirtok 1906 október 1-től kezdve hasznosbérbe adó. Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piac-u. 44. 8333

A VOLT Vadasz-féle szőlőtelepen naponta kintő csemege szőlő kapható. Kilója 14 és 16 krajcár. Telefon 192. 8336

NAGY bolt háromajtós, a legújó gaimasabb ponton Csapó-u. 11. aonnal kiadó esetleg két részben is. 8828

Kereslet.

TANULO lányok fizetésű felvétetnek a gőzmosóházban Széchenyi-u. 42. 8855

SZOBŐSEGÉD allandó alkalmazást kap Hrabeczy Antal ruhafestő éstiszító-inézetében Széchenyi-u. 42. 8874

LAKAIOS és tenyező tanoncok, valamint egy műfestő gyakororok vagy gyakororok felvétetnek a Vas- és Rézbürovarban Piac-u. 88. 8789.

EGY jó családból 2—4 gimn. osztályt végző fiú tanuló felvétetnek, Slachta János vasfűszerüzleté e H.-Nánán. 8789.

FIATAL rólósegéd felvétetnek Löwy F. üzletében Piac-u. 843

FODRASZSEGÉD felvétetnek Szalaynál Csapó-utca 88. 8795

PÉNZTÁROSNO felvétetnek Váray József kereskedésében.

TANUTÓK felvétetnek Asztalos István kádár üzletében. Boldogfalva-u. 3. sz. 8811.

HÁZMESTERNEK gyermektelen házaspár keresetnek Vigkedvű Mihály-u. 14. 8840

EGY kovácssegéd tüzi ember, ki a ruganyos munkában teljesen jártas es egy bogrnarsegéd (Kasztini készítő) azonnal felvétetnek állandó munkára Mende-d Zsigmond kocsiyártónál Szegeden. 8737

FODRASZSEGÉD jó munkas azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 8859

EGY napszabó azonnali alkalmazást nyerhet Neumann M. cs. és kir. udvari szállító cégnél Piac-u. 51. 8855

FODRASZNO — Pestről érkezett — olcsó díjazásért bárkit fésül. Cim a Varga Károlyné Vendég-u. 31. 8863

FIX FIZETÉSSEL és jutalékkal utazóügynököket felveszünk. Tevábbá egy-két kisasszonyt akik a női ruhavarrást es szabást értik. — Schweitzer Testvérek Piac-u. 56. 8861

ÜGYES gyermektelen takarítónő fizetéssel es lakással felvétetnek. Miklós-u. 34. 8858

LÉGSZESZCSÓVEZETÉKEK szerelésében teljesen jártas szerek és munkások felvétetnek. Csak józan es szorgalmas munkások jelentkezzenek. Cim a kiadóban. 8860

Eladás.

JOFORGALMU kávémérés azonnal eladó. — Kossuth-u. 14. 8857

BUZASZALMA, törek es pejva van eladó Vargakerben Jólsvay-féle háznál.

BOLT es irodaberendezési darabok, kávépergélő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 43. 8506

A VÁROS közelében 150 vagy 180 szekér marhatrágya eladó. Cim a Bekécs-telepen.

ELADÓ szép urinaz a Honvéd-utcában, a péert, fia laktanyával szemben. Oriási nagy udvaristálló, jó vizű kut. Ára 20 ezer forint. Az eladást eszközzi a Nagy Lajos „Első Debreceni Adástvétel közvetítő Irodaja” Csapó-u. 13. sz. 883

EGY jó karban levő zongora olcsón eladó. Kossuth-u. 23. sz. 8806.

HÁZHELYEK, szőlőöldek legolcsóbb árban, igen kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Bővebbet Geréby Pálnál Deák Terenc-u. 13. sz. 8727

Szőlőskert eladás.

H.-Hadházi határban —

Bocskay megállóhelyhez közel fekvő, vasutmenti 5 nyilas föld 4000 négyszögöl, csemege és borfajokkal beültetve, nemes gyümölcsöt termő fákkal szegélyezve, iható vizű nyílt kútjal, borházzal, természetesen azonnal eladó. — Felvilágosítást ad Veres a helybeli csósz. Levél útján Schutz József gyógyszerész Hajduböszörményben. 8356

Szőlőskert eladás.**Eladó olcsó ház.**

A Barcsay malom mellett nagyon száraz, egészséges új épület cse tégltől építve es cseréptetővel fed. Van rajta három rendbéli szobakonyhas lakás, spájsz, sertésöl, táskamák is cseréppel fedve. Nagy udvar! Egészséges szabad levegő. Az udvar háromszáz négyszögöl. Ára háromezer forint. Van rajta 1700 forint törlesztéses kölcsön. Bővebb felvilágosítást ad a

Nagy Lajos

„Első Debreceni Adástvétel közvetítő Irodaja” Csapó-u. 13.

Keresek a Teleki vagy Homokkert-utcában olyan házat, mely mind a két utcára átnyúlik, de nagy udvar legyen. 8857

Vigyázz!
kékre festett kirakat

LÓWY F.

Piacz-utca 24. sz. alatt.

Kistemplommal szemben
Fehérlő szálloda mellett.

Vigyázz!
kékre festett kirakat

Debrecen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delaineokban, batistokban, blous- és ruhaselymekben, szóval bármilyen rőfös és rövidáru cikkekben szükségletét beszerezné, — létogassa meg teljesen berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, — mint bárhol.

Minden vevő, aki 5 forintért árt vásárol, annak egy fénykép után, művészes kivittől ólónagyságu képet készítek, — a rajtalevő papírkéretért 1 forint 50 krajcár fizetendő.

Naponta érkeznek ujdonságok.

Igen csinos, szép, dus raktárt tartók női es férfi fehérneműekben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

PAPLANOKAT

mérték után is készítek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Üzleti óráim: Eml és Eml napján.